

# 从“我有一个梦想”到“我无法呼吸”

## ——弗洛伊德事件成为美国社会积弊“照妖镜”

美国黑人乔治·弗洛伊德在白人警察暴力执法后死亡所引发的抗议活动仍在全美各地继续。欧洲、美洲、非洲多国民众也连日举行示威活动，抗议美国种族歧视现象。

弗洛伊德事件让国际社会更加认清了美国人权、种族、社会治理等问题的严重性。“我无法呼吸”“黑人的命也是命”“没有正义就没有和平”“对种族主义说‘不’”“对警察暴力说‘不’”……激愤的抗议口号，将美国长期积累的系统性社会弊病揭示无遗。

### 种族歧视的聚光灯

弗洛伊德之死是美国非洲裔遭受种族歧视的一例新的血证。自美国黑人民权运动领袖马丁·路德·金喊出“我有一个梦想”已过去半个多世纪，但一起起“我无法呼吸”的种族问题悲剧仍频频发生。

随着弗洛伊德事件发酵，许多黑人在社交媒体上发布视频，讲述无所不在的种族歧视带来的恐惧感和压抑

感。

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武认为，弗洛伊德之死引发的动荡背后根源是系统性、周期性的种族主义问题。美国政治家一直没有找到方法化解这种社会深层次的矛盾。

连日来，从伦敦到巴黎，从布鲁塞尔到华沙，从多伦多到惠灵顿，弗洛伊德之死引发的怒火在全球蔓延；肯尼亚民众还到美国使馆前静坐，表达对美国社会长期歧视非洲裔群体的不满……

肯尼亚活动人士万杰里·恩德鲁告诉记者，弗洛伊德事件暴露了美国对有色人种群体的系统性歧视和虐待，显示种族平等在这个超级大国仍是空想。这是美国长期以来的一大污点。

### 社会不公的放大镜

“无法呼吸”的弗洛伊德正是当下美国黑人在政治、经济、法律、福利等多重社会不公中挣扎求生的一个象征符号。

马来西亚学者钱德拉·穆扎法尔撰

文认为，弗洛伊德事件表明，大部分非洲裔美国人仍处于边缘化和社会底层。美国眼下经济状况彰显这一群体在经济上的脆弱性，新冠肺炎疫情也展现了黑人等美国弱势群体更可能成为受害者，而美国无法保护这些人的福祉。

美国社会“金钱至上”“资本至上”的扭曲价值观，在围绕弗洛伊德的媒体报道中也可见一斑。6日，美国保守派媒体福克斯新闻台因节目中一张黑人被杀与股市上涨对照图表而遭广泛谴责，被迫向公众道歉。

巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略告诉记者，弗洛伊德事件表明，美国经济和社会发展模式存在严重问题，“我无法呼吸”这句话正是美国底层民众窒息感、受压迫感和焦虑感的集中反映。

### 双重标准的“照妖镜”

弗洛伊德事件也是一面“照妖镜”，鲜明照出美国一些政客和媒体在人权

等问题上的严重双重标准。

针对弗洛伊德之死，伊朗外长扎里夫在推特上将一份美国指责伊朗人权问题的声明稍做修改，将原稿中的“伊朗”全部替换为“美国”后，读起来毫无违和感。

印度尼西亚大学学者伊尔万夏说，美国当局对国内和平抗议活动采取强硬姿态，对比它在世界其他地方发生类似场景时所持立场，无疑持有严重的双重标准。

叙利亚外交部副部长费萨尔·梅克达德告诉记者，非洲裔美国人长期受到种族主义者的蓄意攻击，美国侵犯人权这么明显，却动辄攻击他国人权，甚至以此为借口滥用武力，“这是赤裸裸的双重标准，也是对他国人权的侵犯”。

马来西亚学者穆扎法尔表示，美国的政治精英在国内外以捍卫人权和民主的形象自居，现在看来这完全是一种伪善。

(新华社北京6月8日电)

## 北京已有260余万名农民工返京复工

新华社北京6月8日电（记者陈旭）记者日前从北京市人力资源和社会保障局获悉，为统筹推进疫情防控工作和经济社会发展，北京市采取多项措施服务农民工返岗复工。据统计，截至5月底，已有260余万名农民工返京复工，加上春节留京的40万名农民工，目前在京农民工人数已达到约300万名。预计6月上旬，还将迎来新一波农民工返京小高峰。

据介绍，目前已返京的农民工主要来自河北、河南、山西、山东、安徽、四川等劳务输出大省，在京主要从事建筑、制造、快递外卖、保安、居民服务和批发零售等行业工作，有效满足了重

点企业和重点工程的用工需求，保障城市运行和居民生活需要。

疫情防控期间，北京市人力社保局协同相关部门对接全市重点企业和重大建设项目，组织约100万名农民工以“点对点、一站式”直达运输方式返京复工，搭建外来务工人员有序返岗共享服务平台，为助推产业链协同复工复产提供有力支撑。

下一步，随着餐饮、商场、文旅、家政等生活服务业加速恢复，相关部门还将加强与重点行业企业对接，强化疫情防控常态化用工保障，为返京农民工提供精准就业服务，更加主动有力做好农民工服务工作。

## 武汉高校迎来首批返校毕业生



6月8日，在武汉大学西门，返校学生扫健康码进入校园。

6月8日起，武汉大学、华中科技大学、武汉理工大学、华中师范大学等多所武汉高校迎来首批返校毕业生。

新华社记者肖艺九摄

## 也门遭蝗灾侵袭



6月6日，在也门扎马尔省，成群的蝗虫在农田上空飞过。

近日，也门西南部扎马尔省遭受蝗灾侵袭。

新华社发

## 索马里政府军打死37名“青年党”武装分子

新华社内罗毕6月7日电（记者杨臻）摩加迪沙消息：索马里军方7日说，索政府军6日在该国南部地区打死37名极端组织索马里“青年党”武装分子。

索马里政府军指挥官奥达瓦·拉杰告诉媒体，索政府军得到有关线报后，向该国南部巴科尔地区胡杜尔镇的“青年党”武装分子据点发动攻势，

打死包括一名头目在内的37名武装分子。

当地居民向新华社记者表示，双方发生激烈交火，有平民在交火中伤亡。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织，近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。